



## 核心阅读

不久前，国家能源局组织召开了2021年提升油气勘探开发力度工作会议，会议围绕油气供应提出了系列重要油气勘探工作方案，今后要深入推进建设我国页岩革命是其中重要一条。

关于我国的页岩革命，国内专家学者在学术界早已提出并讨论了很久，但这次以官方名义正式提出尚属首次，足见国家对页岩油气的重视。

我国确立碳达峰、碳中和目标之后，产业结构今后将发生重大调整，油气需求强度在中长期内应该会持续下降，需求峰值估计在10~20年到来。

但在近期特别是“十四五”时期，预计油气需求还是会保持平稳增长，因此，确保国内油气供应顺畅、提升国家能源安全保障程度依然是石油行业的重要工作。

本版文字除署名外由罗佐县提供



## 美国成功上演“页岩革命”“三问”

## 美国页岩革命为什么能成功？

迄今为止，油气行业发展到今天，美国是全球唯一上演系统、彻底、富有效率和冲击力的页岩革命的国家。美国页岩油气资源丰富、勘探开发体制机制灵活、技术创新能力强，是页岩革命能够在北美成功上演的主要推手。

## 谁在开发美国页岩油气？

美国有数以万计的企业参与页岩油气的勘探开发，这些企业包括生产

## 页岩革命成功的法宝是什么？

在前些年的高油价时期，页岩油气曾炙手可热，跨国油企也一度积极尝试系统参与页岩油气勘探开发。为此，埃克森美孚、雪佛龙等公司专门剥离海外资产，退守美国本土。大公司取代中小公司成为页岩油气主体的页岩革命新阶段似乎就要到来。

但后来，相继发生油价滑坡及新冠肺炎疫情等黑天鹅事件，油价出现剧烈动荡，跨国油企不得不削减上游投资，导致进驻页岩油气领域步伐放缓。

## 我国在页岩油气领域取得重大突破

我国是继美国之后，为数不多的在页岩油气领域取得重要突破和重大建树的国家。

目前，我国页岩气产量位居全球第二，国内相继建立了涪陵、威远、长宁、昭通等页岩气示范区，新疆吉木萨尔、大港油田及延长油田被列为国家页岩油示范区。不久前，延长集团在庆城取得了10亿吨储量的页岩油大发现，是页岩油气领域重大突破。

## 国家石油公司主导推进产业发展

总体看，我国的页岩油气产业是在国家石油公司主导下推进的，国家石油公司皆为大规模企业。大企业参与是中国页岩油气行业的特色，与过去中国石油工业的发展脉络基本一致，这是中国页岩油气事业发展不同于美国页岩油气的地方。美国的页岩油气产业首先从中小企业开始。大企业主导参与不会否定中小企业参与页岩油气的优势。美国

## 页岩油气行业需接受低油价现实

油价在新冠肺炎疫情后出现了一定程度的复苏，主要受经济恢复增长驱动，各国实施积极的财政货币政策，导致经济领域流动性增长。这是油气价格上扬的直接诱因。

学者还提出大力发展页岩油地下原位开采等前沿重大技术的建议，以期在非常规油气领域取得重大突破，从根本上改变能源安全保障工作面临挑战的局面。

从美国的经验看，生产厂商在经济环境困难时期压低服务价格，是改善经营状况的重要手段之一，过去每遇到低油价冲击，生产商基本都会如此行事，而服务商在很大程度上也愿意接受低价以帮助生产商渡过难关。

只有在油价上扬且处于相对较高水平时，大油企进驻页岩油气领域方为可能。国内企业在从事页岩油气勘探开发时，其实也存在类似问题，比如国内

已开发的页岩气田就普遍面临成本较高的挑战，需要在一定程度上依赖国家补贴，否则生产越多，亏损越多。

从美国的经验看，生产厂商在经济环境困难时期压低服务价格，是改善经营状况的重要手段之一，过去每遇到低油价冲击，生产商基本都会如此行事，而服务商在很大程度上也愿意接受低价以帮助生产商渡过难关。

应大力鼓励不同所有制企业、不同领域企业开展丰富且深入的技术与管理合作，倡导并积极探索中国页岩油气“干中学”的发展模式，在“干中学”中发现问题、解决问题，通过企业合作全面推动页岩油气管理与技术创新，全力实现页岩油气的低成本开发利用。

美国页岩油气最重要的成功经验之一就是生产“动起来”，不停止实践。我国目前已先后开启

## 借鉴他国经验 立足自身特色

我国要深入推进页岩革命，有必要在立足自身特色的同时，充分借鉴美国页岩油气开发模式及其经验，发展并努力形成国有、民营、外资多元主体共同参与的页岩油气开发模式，以在低油价形势下站稳脚跟。

应大力鼓励不同所有制企业、不同领域企业开展丰富且深入的技术与管理合作，倡导并积极探索中国页岩油气“干中学”的发展模式，在“干中学”中发现问题、解决问题，通过企业合作全面推动页岩油气管理与技术创新，全力实现页岩油气的低成本开发利用。

美国页岩油气最重要的成功经验之一就是生产“动起来”，不

了两轮页岩油气招标，虽然效果与预期有一定差距，但毕竟在市场化改革方面迈出了重要一步，其历史意义值得肯定。

今后我国深入推进建设页岩革命，应遵循“让大企业继续前行、中小企业积极参与，大力吸引外资进驻，创造条件实现各类企业全面系统深化合作”的发展思路。

这其中的首要措施就是继续推进国内页岩区块招标。只是新一轮的招标更加需要在管理及政策方面做出改变和调整并予以推动，吸取之前两轮招标的经验教训，给予页岩油气投资者更优厚的政策条件，比如在矿业权价款及税收政策方面给予支持、给予页岩油气区块中标者对外油气合作专营权、通过财税政策优惠利

引外资进驻国内区块等，通过挖掘政策潜力充分激发投资主体活力。

从国内油气上游开放市场实践方面看，市场化改革取得突破完全有可能，中曼公司在新疆的油气勘探突破就是体制机制改革成功典型的范例。近期北京兴凯等民营企业再次进驻塔里木油气区块，说明民营企业对进军上游油气很有积极性和热情。

我国的油气事业是一个整体，应坚持系统发展的理念，在战略管理过程中有序推进常规油气与页岩油气等非常规油气对内对外开放，使之实现并驾齐驱。

环球评

上半年全球  
液化天然气船订单激增

本报讯 英国造船和航运市场分析机构克拉克森研究所近日公布的统计数据显示，今年上半年，全球共订购高附加值船种的液化天然气(LNG)船152.9421万吨，比去年同期的36.3629万吨增长了320%。其中，韩国接到订单143.3562万吨，占上半年全球LNG船舶订单量的94%。建造LNG船需要先进的技术，以保持零下163摄氏度以下的低温，并尽量减少气体损失。韩国造船企业在这一领域拥有独特的竞争力。

克拉克森研究所预计，今年下半年，全球LNG船的订单将进一步增加。去年，由于新冠疫情的冲击，全球造船订单市场状况不佳，但今年随着疫苗接种的推进和全球脱碳潮流对生态船舶需求的增加，推动了造船业的回升。2018年，韩国LNG船的订单市场份额达98%，2019年降至94%，2020年更跌至72%。(王斌)

伊拉克批准  
道达尔塔维天然气项目

本报讯 7月25日，伊拉克内阁批准道达尔能源公司开发天然气田，帮助提高该国的石油产量。

伊拉克通讯社援引政府发言人的话说，这家法国能源公司的目标是每日从塔维气田获取和处理6亿标准立方英尺的天然气。

道达尔还将建设一座1000兆瓦的太阳能发电厂，并启动一个油田注海水项目，旨在提高南部油田石油产量。今年3月，伊拉克石油部与道达尔签署了一份初步协议，目前正在等待内阁的批准。

伊拉克正在花费数十亿美元来增加天然气产量，减少对伊朗进口的依赖。它主要使用这种燃料为其发电厂提供动力。

伊拉克还试图将石油产能提高到每日450万桶的水平。(曹海斌)

日本上半年  
乙烯产量增长逾10%

本报讯 日本石油化学工业协会近日公布的统计数据显示，今年上半年，日本乙烯产量达312.44万吨，同比增长10.9%。分析称，在经济活动复苏的背景下，工业需求有所回升。与2019年同期相比，产量仅减少了0.5%，表明正在恢复到新冠疫情前的水平。

6月的乙烯生产设备运行率为93.3%，连续13个月超过90%这一衡量经营状况的指标。6月乙烯产量为46.19万吨，同比增长10.4%。

列入统计的5种主要树脂产量中，低密度聚乙烯(PE)、聚丙烯(PP)和氯乙烯树脂产量均超过2020年同期水平。所有品种的树脂国内出货量比上年同期有所增长。薄膜和电线涂层材料的产量比上年同期有所增加。

三菱化学社长和贺昌之在谈到需求前景时表示，由于原材料价格不断上涨，一些客户开始提前囤货。

(王斌)

石化员工团购网  
百万石化员工专属优惠购物平台

咨询热线: 4000-700-838



中国石化供应商

锡安达防爆电机  
与世界同进步

电话: 0510-83591888 83591777

网址: http://www.xianda.com

单位: 江苏锡安达防爆股份有限公司

